

Příloha k protokolu o SZZ č.

Diplomant: **Jana Vystrčilová**

Vysoká škola: Jihočeská univerzita

Katedra: českého jazyka

Aprobace: Č-N

Datum odevzdání posudku: 15. května 2007

Recenzent*
Vedoucí* diplomové práce
PaedDr. Jarmila Alexová, CSc.

POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE

Čeština Jindřicha Hýzrla (1575-1665) v jeho životních příbězích [téma]

Předložená diplomová práce je založena na analýze jazyka velmi zajímavého textu z počátku 17. století. Vedle jazykové analýzy textu nabízí diplomantka také základní informace o autorovi i historických a sociálních souvislostech vzniku textu. To, že přistupovala k analýze náležitě poučena, dokazují položky v seznamu odborné literatury, zaměřené na poznání nejen jazykové stránky humanistického textu, ale i širšího historického a kulturního kontextu. V obou směrech rozsah studovaného materiálu vysoce převyšuje požadavky kladené na diplomovou práci

Jazyková analýza se zaměřuje na oblast hláskoslovnou, tvaroslovnou a lexikální. Je třeba říci, že se autorce daří zachytit ve všech zvolených oblastech charakteristické rysy pozdně humanistického textu. Její analýza je pečlivá a vždy usiluje nejen o zachycení vývojových aspektů sledovaného jevu, ale také o jeho postižení v dobových mluvnických příručkách.

V kapitolách věnovaných tvarosloví a hláskosloví diplomantka sleduje jednak výskyt dobových jevů odlišných od dnešní podoby především v deklinaci substantiv a adjektiv, jednak ověřuje tezi o pronikání jevů mluvené češtiny do Hýzrlových pamětí. U všech zkoumaných hláskových změn sleduje a statisticky vyhodnocuje podíl starších a mladších vývojových podob.

Za nejcennější část práce považuji právě kapitolu o hláskosloví, kde diplomantka přesvědčivě dokazuje schopnost aplikovat své bohaté znalosti starší češtiny. Ale i kapitoly věnované tvarosloví a lexiku zkoumaného textu se vyznačují stejně precizním přístupem. Její rozbor je pečlivý, výběr dokladů vyčerpávající a jen zcela mimořádně se v práci objevují příklady chybné, jako je zařazení tvarů *Šalamounovejch*, *Cupidovejch* ke jmenné deklinaci (s.78) či zájmena *všecek* mezi číslovky (s.86).

Práce jako celek se vyznačuje nejen snahou o přesné, přehledné a věcné zpracování analyzovaných jevů, ale i stylistickou lehkostí a sympatickou čtivostí. Považuji ji za mimořádně kvalitní a podnětný příspěvek k poznání vývoje češtiny. Doporučuji k obhajobě.

*Nehodící se škrtněte.

Návrh na klasifikaci diplomové práce: **v ý b o r n ě**

.....
podpis vedoucího - recenzenta diplomové práce